

沙坡头区奏响高质量发展“春之曲”

春风浩荡，万象更新。2025年开年之际，中卫市沙坡头区以“稳”的定力夯实发展根基，以“进”的锐意开拓崭新局面，经济运行呈现出“稳中向好、进中提质”的蓬勃气象。沙坡头区锚定高质量发展首要任务，既立足当下打好攻坚战，又着眼长远布好先手局，在“双轨并行”中厚植发展动能，为全年“争先进位”奠定坚实基础。

沙坡头区锚定重点领域和关键环节，打出政策“组合拳”，落好改革“关键子”，既做大经济总量，更提升发展含金量。广大干部群众以“谋定快动、干则必成、成则一流”的奋进姿态，推动产业转型升级跑出加速度，经济发展质效迈上新台阶。



向阳街人气火爆。



“沙小卫”文创旗舰店。



游客在南长滩村梨花树下赴“春之约”。



彩椒长势旺。



沙坡头星空冰雪乐园。

稳内拓外促就业

筑牢民生压舱石

“做了3年全职妈妈，这场招聘会为我打开了重返职场的大门。”日前在沙坡头区文昌镇香山社区举办的“春风送岗促就业 精准服务助发展”招聘会上，党楠手持精心准备的简历，向心仪企业投递了求职申请。与此同时，华西社区的“订单签约会”现场，42名巧手妇女通过“订单式购买+规范化合作”模式，实现居家灵活就业。“每件钩织作品可获得5元至15元报酬，协议明确规定了验收标准和薪酬结算方式。”居民李敏一边展示精美的钩织作品，一边讲述这份“家门口的工作”带来的获得感。

今年以来，沙坡头区不断完善“区—镇—村(社区)”三级就业服务体系，197个基层就业服务平台如繁星般遍布城乡，实现就业服务“零距离”全覆盖。一组亮眼数据见证成效：城镇新增就业1778人，农村劳动力转移就业3.09万人，创收1.39亿元，绘就一幅生动的民生幸福图景。

“我们以劳务公司为圆心、以大数据为半径，画出就业服务的最大同心圆。”迎水桥镇营盘水村党支部书记申文海说，该村创新推行“党支部领办+劳务协作”模式，联合南长滩村、

北长滩村、长流水村、孟家湾村，整合5个村资源成立宁夏山河圆劳务服务有限公司，通过建立动态劳动力数据库，精准对接建筑企业用工需求，让“人找岗位”变为“岗位找人”。

沙坡头区打出就业服务“组合拳”：着力缓解结构性就业矛盾，开展职业技能培训1405人次，持续擦亮特色劳务品牌，开展“沙坡头家政”“海原司机”等特色劳务品牌培训335人次；组织高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体培训340人次，提升就业竞争力；充分发挥公益性岗位兜底线、稳就业、保民生功能，开发公益性岗位200个，确保“零就业”家庭动态清零。

站在新起点，沙坡头区将深化“三级”就业服务体系，建立劳动力动态管理“云档案”，培育“民宿管家”等新兴劳务品牌，拓展灵活就业新空间；组建人力资源服务行业协会，构建政府、市场、劳动者“铁三角”；创新“就业帮扶车间+”模式，让更多群众实现挣钱顾家两不误。

更有温度的举措、更有力度的行动，沙坡头区正以实干书写就业答卷，助力每一位劳动者在奋斗中绽放人生华彩。

培育消费增长点

“终于告别了卡顿的小屏幕！”在天一电讯华为专柜前，市民刘淑兰轻抚着新手机流畅的曲面屏，脸上洋溢着喜悦，“政府补贴直接优惠500元，这样的实惠看得见，摸得着。”这仅是沙坡头区消费升级的一个缩影。通过“线上精准推送+线下全域覆盖”的立体宣传网络，惠民政策如春风化雨，让居民“抬眼可见政策，出门即享实惠”。

同时，沙坡头区围绕推进首发经济、打造消费新场景、稳住大宗消费，扩大服务消费、优化消费环境，出台《中卫市沙坡头区关于培育消费增长点释放消费潜力若干支持政策》21条，在政策撬动下，一场场“汽车家电下乡”活动在镇罗镇、宣和镇等6个镇轮番上演，点燃城乡居民的消费热情。中翼通等5家零售企业加速扩张布局，肯德基、桂花香等知名餐饮品牌谋划开设新店，宁北汽车、万达、新百家电等龙头企业自主促销活动此起彼伏。“政策红利直接转化为销售动能，门店营业额同比激增66.7%。”新百开盛门店负责人郑砚秋指着熙熙攘攘的客流说。

“全面落实扩围政策，不断调整消费结构。积极稳住大宗消费，已征集三批次以旧换新约150家商户参与，累计成交16900单，市场份额占全市65%。”沙坡头区工业信息化和商务局相关负责人介绍。该区用好各类以旧换新和汽车购新、

主辅分离等5条政策，并在全区率先推出汽车(货车)购新补贴政策，1月至3月，汽车销售同比增长23.13%，中石油、中石化零售额增幅达26%和12%；批发业销售额转正，9.2%的增速见证市场回暖。

最新数据显示，大宗消费贡献率已达限上社零增长的62%，成为拉动经济的“主力引擎”。

今年一季度，沙坡头区紧扣消费升级趋势，通过政策刺激，目前已有多家喜来登、亚朵等高端连锁酒店品牌首店相继落户；新业态布局加速，万达、朝阳等商贸综合体计划引入K22等8家品牌首店，不断丰富亲子、娱乐消费供给；新能源汽车捷途山海等品牌加速入驻；中博酒店、十里香餐饮等老牌企业启动改造工程。

“我们正着力破解‘消费外溢’难题，通过引进领克汽车等知名品牌，让消费回流、市场升温。”沙坡头区工业信息化和商务局负责人介绍。

随着旅游旺季临近，沙坡头区已备好促消费“组合套餐”：借力文旅赛事开展特色促销，持续发放餐饮、零售满减消费券，强化消费券对实体经济的撬动作用。

一幅供需两旺、活力迸发的消费新画卷正在绘就，市民在消费升级中收获了实实在在的幸福感。

全域旅游提品质

在沙坡头区迎水桥镇鸣钟村一条充满地域风情的商业街上，木雕匠人任永祥正专注地雕刻一件作品。他的“星都木坊”内，陈列着栩栩如生的木雕艺术品。

今年3月，《沙坡头区2025年全域旅游“坡好+”全行业提标扩容创优扶持方案》正式实施，通过广覆盖宣传、多主体培优、新场景打造、稳政策兑现，推动文旅产业提质增效。

“床单中线需与床垫中心线对齐，四边下垂长度一致……”在沙坡头区民宿管家培训班上，学员们正跟随职业技能培训学校老师学习专业客房实操。为期5天的培训涵盖民宿运营、中西餐摆盘、酒水侍饮等课程，旨在培养一批专业化、职业化的民宿管理人才。

今年，沙坡头区计划投入1500元/人次的培训补贴，全年开展6期以上定制化培训，培育区内外民宿管家300人次。同时，推动黄河奇遇、千年卫城等酒店智能化改造，计划投入1266万元提升民宿品质，全力打造宁夏首个“文旅人才互帮共建·民宿管家精品劳务输出”示范品牌。

沙坡头区以“文旅+百业”“百业+文旅”为路径，加速推进业态创新：推动“中卫有礼”城市品牌店、“沙小卫”文创旗舰店、小漠侠AI科技美术馆等特色主体建设；促成中卫市鑫沙建设有限公司与“悦见宁夏”平台签订旅游商品电商合作协

议；加快沙坡头景区世界级旅游景区和沙坡鸣钟田园综合体3A级旅游景区创建；扩大“坡好礼”“坡好景”“坡好眠”等六大板块影响力。

4月11日，“宁夏黄河第一村”南长滩村梨花盛开，吸引全国游客体验可玩、可食、可购、可养的沉浸式消费场景。

沙坡头区以政策为杠杆，持续优化消费生态：投入1亿元将沙坡头景区气膜冰雪乐园改造为沙雕艺术馆，并新建高标准滑雪馆，预计冬季投入运营；引进《跟着课本去旅行》《全员加速中》等综艺节目取景拍摄；联合携程、飞猪等平台，计划7月举办2场大型音乐节，推动沙漠游、城市游、乡村游协同发展。

为确保政策落地见效，沙坡头区多措并举：细化扶持政策实施细则，统一政策解答口径；设立线上咨询专线和“周五政策答疑会客室”，分组对接涉旅企业；开展班子成员及业务骨干专题培训，提升服务效能。“我们将以政策深化、品牌提档、服务提质、招商增效为突破口，全力推进国际沙漠旅游目的地和国家全域旅游示范区建设。”沙坡头区旅游和文化体育广电局局长王静表示。

在文旅融合发展的新征程上，沙坡头区正在书写全域旅游精彩篇章。



农业发展强根基

奏响乡村振兴曲

四月的南山台子，万亩苹果园繁花似雪，暗香浮动。永康镇永乐村村民秦建康穿梭在自家10亩果园里，手持授粉工具，精心为每一朵健壮的苹果花完成“生命之吻”。“今年的‘套餐’真实惠，3次防霜冻营养液加1次花粉，让果园平安度过了倒春寒，进入授粉期。”他擦拭着额头的汗水，脸上洋溢着笑容。

未雨绸缪，针对春季霜冻灾害风险，今年年初，沙坡头区林草局牵头制定了《苹果产业防霜冻工作方案》，打出防灾减灾“组合拳”：协调水务部门将南山台上水时间提前至3月22日，保障灌溉需求；指导永康镇、宣和镇提前为5万亩苹果园采购花粉、防霜冻营养液，并及时发放；组织农户储备秸秆、锯末、草捆等燃料，全面提升防灾减灾能力。目前，沙坡头区7.9万亩苹果园中，1427.8亩完成新品种植，702亩实现嫁接改良，1696.55亩郁闭园重获新生。

“我们引进青砧无融合生殖砧木，配套‘三供一主’嫁接技术，让老果园焕发第二春。”沙坡头区林草局技术专家指着新栽的红思尼克苗木介绍。

在香山乡的枸杞基地，工人正忙着搭建崭新的篱架。“这种立体栽培模式能让每颗枸杞都沐浴阳光。”技术员轻抚着嫩芽说。沙坡头区立足富硒优势，推广“良种+良方”种植模式，今年新增2500余亩枸杞园。田间，智能监控设备静静运转；车间，溯源系统显示屏实时更新数据。这些“电子哨兵”正守护着从枝头到舌尖的每一程品质之旅。

镇罗镇的温室大棚内，中卫市泽坤农业科技发展有限公司的果蔬苗青翠欲滴。截至目前，沙坡头区完成设施瓜菜种植面积2.3万亩，预计总产量达6.92万吨，同比增长7.4%。开年以来，沙坡头区针对强降雪灾害性天气发布天气预警，组织农户清理积雪，加装增温补光等设备，入棚开展生产技术指导，最冷时段温室温度稳定在8℃以上，为设施蔬菜的稳定生产筑牢坚实基础。

沙坡头区制定《2025年设施蔬菜产业发展扶持方案》，统筹资金925万元，提高补贴标准，推广秸秆生物反应堆、三零等土壤改良技术，应用高产、抗病蔬菜新品种24个，引进生态和谐型种植技术(BLOF技术)。聚焦彩椒、口感番茄、水果乳瓜等特色单品，制定《土壤改良优新技术要点》《口感番茄、水果乳瓜栽培技术要点》，提高标准化种植技术水平。

在中部干旱带，25万亩硒砂瓜、万亩辣椒、20万株金银花勾勒出特色农业新版图。285万元畜牧奖补资金已到位，中能建万头奶牛场项目正在建设。沙坡头区农业农村局负责人望着无垠的田野说：“我们要让每寸土地都成为丰收的沃土，每条产业链都变成致富的金链。”在科技赋能和政策支持下，沙坡头区走出一条特色农业高质量发展之路。

从招聘会上求职者绽放的笑容，到田间地头科技赋能的勃勃生机；从消费市场涌动的春潮，到文旅产业绽放的异彩，这片热土正以拼的精神、实的作风、新的作为，将春天的希望耕耘成秋天的硕果。

春来万象新。